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3 - Resumen del proyecto
Cada año en distintas asignaturas de los grados que se imparten en la Facultad de Economía y Empresa, observamos un número

significativo de estudiantes que apenas hacen uso de las tutorías. Es cierto que tras la implantación del EEES y la introducción de los

sistemas de evaluación continua, parece que el número de estudiantes que hacen uso de las mismas ha aumentado, pero aun así,

sigue siendo bajo. Con este proyecto, un grupo de cinco profesores del Dpto. de Contabilidad y Finanzas, que imparten clase en

varias asignaturas de distintos cursos de los grados de ADE (español e inglés), la doble titulación de Derecho-ADE y FICO,

queremos analizar cuáles son los factores que influyen en el mayor o menor uso de las tutorías. También queremos conocer la

percepción de los estudiantes sobre su utilidad y hasta qué punto son un recurso que les ha ayudado a adquirir las distintas

competencias que se trabajan en las asignaturas de los grados en los que impartimos clases.

4 - Participantes en el proyecto
Nombre y apellidos Correo Electrónico Departamento Centro/Institución

Doña Mercedes Alda GarcÍa malda@unizar.es Contabilidad y Finanzas Facultad de Economía y

Empresa

Doña Isabel Marco Sanjuan imarcosa@unizar.es Contabilidad y Finanzas Facultad de Economía y

Empresa

Don Fernando Muñoz Sánchez fmunoz@unizar.es Contabilidad y Finanzas Facultad de Economía y

Empresa

Doña Ruth Vicente Reñé rvicente@unizar.es Contabilidad y Finanzas Facultad de Economía y

Empresa

1



5 - Rellene, de forma esquemática, los siguientes campos a modo de ficha-resumen
Otras fuentes de

financiación sin

detallar cuantía

Ninguna

Tipo de proyecto

(Experiencia, Estudio

o Desarrollo)

Estudio

Contexto de

aplicación/Público

objetivo

(titulación,curso...)

- Grado en Administración y Dirección de Empresas (ADE): asignaturas de los cursos 2º, 3º y 4º (en 2º y 3º

también se analizan los grupos con impartición de docencia en inglés de manera separada). -Doble Grado en

Derecho y Administración y Dirección de Empresas (DADE): asignatura de curso 3º.

Curso académico en

que se empezó a

aplicar este proyecto

Curso académico 2018-19

Interés y oportunidad

para la

institución/titulación

<p style="padding:0px;margin:0px;"><span style="font-size:8.8px;">Es interesante analizar la utilidad

percibida por los estudiantes sobre las tutorías, recurso a disposición de los alumnos y tarea en la que los

profesores debemos dedicar parte de nuestra jornada laboral.El conocimiento de la percepción de los

estudiantes sobre la utilidad de las tutorías permite diseñar estrategias de mejora para incrementar su

uso.</span></p>

Métodos/Técnicas/Acti

vidades utilizadas

Encuesta

Tecnologías utilizadas Hoja de cálculo Excel

Tipo de innovación

introducida: qué

soluciones nuevas o

creativas desarrolla

Reformulación de las tutorías, tal y como las entendemos ahora, para mejorar su utilidad.

Impacto del proyecto Los resultados del proyecto tienen un impacto positivo tanto en el estudiante como en el profesor. Al

primero le permiten una mejora en su proceso de aprendizaje, gracias al uso de las tutorías. Para el segundo,

este proyecto le proporciona las herramientas que le permiten mejorar la calidad de las tutorías impartidas.

Características que lo

hacen sostenible

Se trata de un estudio trasnversal, cuyos resultados nos permitirán mejorar la eficacia en la implementación

de las tutorías, beneficiándose estudiantes en sucesivos cursos académicos.

Posible aplicación a

otras áreas de

conocimiento

Las conclusiones de este proyecto son extrapolables en gran medida a otras titulaciones, siempre teniendo

en cuenta las particularidades que puedan presentar algunas de ellas y que habría que considerar.
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6 - Contexto del proyecto
Necesidad a la que responde el proyecto, mejoras obtenidas respecto al estado del arte, conocimiento que se genera.

A lo largo de los últimos años, y de manera continuada, se observa un número significativo de estudiantes que apenas hacen uso de

las tutorías en las distintas asignaturas de los grados que se imparten en la Facultad de Economía y Empresa. Aunque tras la

implantación del EEES, el número de estudiantes que hacen uso de las mismas ha aumentado, éste sigue siendo reducido. Con este

proyecto, un grupo de cinco profesores del Departamento de Contabilidad y Finanzas, que imparten clase en varias asignaturas de

distintos cursos de los grados de Adminsitración y Dirección de Empresas -ADE- (grupos en español e inglés) y la doble titulación

de Derecho-ADE, se pretende analizar cuáles son los factores que influyen en mayor o menor medida en el uso de las tutorías.

También queremos conocer la percepción de los estudiantes sobre su utilidad y las estrategias, que desde el punto de vista del

estudiante, permitiría fomentar su uso y utilidad. Tras la realización del proyecto, hemos podido comprobar que, a pesar de nuestra

percepción inicial, los estudiantes que han respondido a nuestro cuestionariousan mayoritariamente las tutorías y las consideran de

utilidad para reforzar las competencias que deben adquirir. Los estudiantes incrementan el uso de las mismas en periodos previos a

la realización de un examen, así como durante la realización de trabajos evaluables con peso en la calificación final de la asignatura

(sólo en este caso prefieren la tutoría grupal). Además, hemos comprobado que la tutoría presencial sigue teniendo más aceptación

que la virtual, así como que en determinados cursos y en determinadas asignaturas (más de corte cuantitativo) se potencia el uso de

las tutorías. Además podemos concluir que, en general, el profesorado informa adecuadamente al inicio de la asignatura sobre los

horarios de tutorías y muestra flexibilidad para atender al estudiante fuera de horario. Por otra parte, los estudiantes que no hacen

uso de las tutorías consiguen resolver sus dudas con la ayuda de sus compañeros, en academias o en internet, con vídeos tutoriales.

Finalmente, los estudiantes consideran que es importante reforzar la flexibilidad horaria para fomentar el uso de las tutorías, y la

actitud receptiva del profesor es otro factor clave. Además, se proponen diversos medios para potenciar la utilidad de las tutorías.
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7 - Objetivos iniciales del proyecto
Qué se pretendía obtener cuando se solicitó el proyecto.

Conocer los factores determinantes del uso de las tutorías por parte de los estudiantes. Conocer el perfil de los estudiantes que hacen

un mayor uso de las tutorías. Conocer el grado de utilidad percibido por los usuarios acerca de las tutorías. Conocer las alternativas

(si existen) que los estudiantes que no asisten a tutorías utilizan como medio para mejorar su aprendizaje. Diseñar estrategias que

permitan incrementar el uso de las tutorías y la utilidad de las mismas.
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8 - Métodos de estudio/experimentación y trabajo de campo
Métodos/técnicas utilizadas, características de la muestra, actividades realizadas por los estudiantes y el equipo, calendario de actividades.

El proyecto ha sido llevado a cabo por un grupo de cinco profesores del departamento de Contabilidad y Finanzas de la Facultad de

Economía y Empresa (la Universidad de Zaragoza). El método de trabajo para lograr nuestros objetivos previstos ha sido la

encuesta. La muestra ha estado formada por los estudiantes de las asignaturas en las que participan los profesores de este equipo.

Los dos primeros meses los dedicamos a revisar la literatura existente sobre el tópico y al diseño de la encuesta. A lo largo del curso

se realizaron las encuestas en el aula. A continuación, se procesaron los resultados extrayendo conclusiones y, por último, se

diseñaron las estrategias que permitirán mejorar el uso y utilidad de las tutorías.
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9 - Conclusiones del proyecto
Conclusiones:lecciones aprendidas, impacto. 

1) Los estudiantes, mayoritariamente, hacen uso de las tutorías. 2) En general, los estudiantes asisten a tutorías entre 2 y 5 veces a lo

largo del curso. 3) En media, las tutorías tienen una duración de entre 10 y 30 minutos. 4) Los estudiantes asisten a tutorías

generalmente en periodos previos a la realización de exámenes o entrega de trabajos evaluables. 5) En segundo curso hay más

afluencia a tutorías. 6) Los estudiantes prefieren, mayoritariamente, la tutoría individual. 7) Se prefiere, sin duda, la tutoría

presencial a la virtual. 8) Los estudiantes asisten a tutorías para aclarar los contenidos vistos en el aula, para reforzar sus

conocimientos de cara al examen o para aclarar dudas de trabajos evaluables. En limitadas ocasiones asisten para revisar exámenes.

9) Los estudiantes perciben que las tutorías les permiten reforzar las competencias que deben adquirir con las asignaturas,

especialmente las específicas. 10) Los profesores informan adecuadamente al inicio del curso sobre el horario de sus tutorías. 11) En

general, el profesorado muestra flexibilidad para atender a los estudiantes fuera de horario de tutorías. Incluso muchos de ellos

atienden a estudiantes de su asignatura matriculados en otros grupos. 12) Los estudiantes, en general, perciben una actitud receptiva

del profesor ante las tutorías, ya que éste fomenta el uso de las mismas y resuelve sus dudas. Sin embargo, hacen constar que en

algunos casos (mínimos) la actitud del profesor es la que desincentiva el uso de las tutorías. 13) El estudiante hace mayor uso de las

tutorías en asignaturas de corte cuantitativo. 14) Los estudiantes que no asisten a tutorías resuelven sus dudas con la ayuda de sus

compañeros, revisando tutoriales en internet o asistiendo a academias. 15) Muchos estudiantes no asisten a tutorías porque no tienen

dudas o porque consideran que no tienen los conocimientos mínimos para poder asistir. Otros apuntan a la actitud del profesor como

principal razón disuasoria, a la falta de tiempo, o a la incompatibilidad de horarios. La timidez del estudiante es otro factor que

minora el uso de tutorías. 16) La mayor flexibilidad horaria y una actitud más receptiva del profesor permitirían incrementar el uso

de tutorías por parte del estudiante. 17) La realización de ejercicios adicionales no resueltos en el aula, la resolución de exámenes de

otros años, o su cómputo en la calificación global son algunos de los factores señalados por el estudiante para dotar a las tutorías de

mayor utilidad.
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10 - Continuidad y Expansión
Transferibilidad (que sirva como modelo para otros contextos), Sostenibilidad (que pueda mantenerse por sí mismo), Difusión realizada.

Dado que nuestros estudiantes también cursan asignaturas de otros departamentos, los resultados de este proyecto son extrapolables

al resto de materias. Pretendemos presentar los resultados de nuestro estudio en las Jornadas de Innovación Docente organizadas por

la Universidad de Zaragoza.
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11 - Resultados del proyecto indicando si son acordes con los objetivos planteados en la 
propuesta y cómo se han comprobado 

 
Para conseguir los objetivos planteados en el proyecto hemos creado un cuestionario de 16 preguntas que adjuntamos al 
final del documento como anexo. Este cuestionario combina preguntas dicotómicas (donde el alumno tiene que responder sí 
o no), con preguntas donde tiene que elegir entre varias opciones, preguntas en las que puede marcar varias alternativas, y 
preguntas de carácter abierto. A continuación, mostramos los resultados obtenidos. Aunque la encuesta se facilitó en las 
asignaturas de Análisis y Valoración de las Operaciones Financieras –AVOF- (2º ADE, 2ºADE inglés –ADE-i - y 3º DADE), 
Dirección Financiera (3º ADE), Gestión de Riesgos Financieros (3º ADE inglés), y Gestión de Tesorería (4º ADE), las 
preguntas hacen referencia al uso de las tutorías en toda la titulación, y no en asignaturas específicas. El número total de 
respuestas válidas obtenidas ha sido de 243. 
 
En la Tabla 1 podemos observar los resultados para la primera de las cuestiones planteadas, relativa al uso de las tutorías. 
Como se puede observar, de los alumnos que participan en el estudio, la gran mayoría ha hecho uso alguna vez de las 
tutorías. En todos los casos, las cifras superan el 80%, excepto en  la titulación de DADE (un 74%). 
 

Tabla 1: Uso de las tutorías* 
 

* Entre paréntesis aparece el número de respuestas. 
Entre las razones más frecuentes por las que no se hace uso de las tutorías son la falta de tiempo, la incompatibilidad de los 
horarios, no considerarlas un instrumento necesario, dado que hacen uso de otras alternativas cuando tienen dudas, o la 
actitud del profesor. Otras razones menos frecuentes son la timidez del alumno, considerar que el profesor no explica bien, o 
no alcanzar unos conocimientos mínimos como para aprovechar las tutorías.  
Respecto a la frecuencia con la que hacen uso de las tutorías, los resultados se muestran en la Tabla 2.  
 

Tabla 2: Frecuencia en el uso de las tutorías* 

 
 

* Por titulación Más de 5 veces de 2 a 5 veces 1 vez 
ADE (136) 6.62% 58.82% 27.94% 
ADE-i (59) 5.08% 59.32% 27.12% 
DADE (20) 5.00% 55.00% 40.00% 
* Por curso Más de 5 veces de 2 a 5 veces 1 vez 

2º (53) 1.89% 56.60% 33.96% 
3º (142) 7.75% 58.45% 31.69% 
4º (20) 5.00% 60.00% 35.00% 

    * Algunos estudiantes no han contestado esta cuestión, por lo que el porcentaje total de algunos niveles no suma el 100%. 
Otra cuestión que se aborda es la duración media de las tutorías. Los resultados se recogen en la Tabla 3. Como se puede 
observar, mayoritariamente, en torno al 75% de los alumnos, considerando todos los niveles estudiados, indican que las 
tutorías tienen una duración media de entre 10 y 30 minutos (el resultado más robusto en este sentido se observa en DADE, 
donde el 100% de los estudiantes han marcado esa opción).  
 
 

Panel A: Número de respuestas Panel B: Porcentaje de respuestas 
* Por titulación SÍ NO * Por titulación SÍ NO 

ADE (146) 136 10 ADE 93% 7% 
ADE-i (70) 59 11 ADE-i 84% 16% 
DADE (27) 20 7 DADE 74% 26% 
* Por curso SÍ NO * Por curso SÍ NO 

2º (64) 53 11 2º 83% 17% 
3º (157) 142 15 3º 90% 10% 
4º (22) 20 2 4º 91% 9% 
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Tabla 3: Duración media de las tutorías* 
 

* Por titulación Más 30 min Entre 10 y 30 min Menos 10 min 
ADE (136) 8.82% 74.26% 16.18% 
ADE-i (59) 22.03% 62.71% 8.47% 
DADE (20) 0.00% 100.00% 0.00% 
* Por curso Más 30 min Entre 10 y 30 min Menos 10 min 

2º (53) 15.09% 66.04% 11.32% 
3º (142) 9.15% 77.46% 13.38% 
4º (20) 20.00% 70.00% 10.00% 

* Algunos estudiantes han dejado esta cuestión sin contestar, por lo que el porcentaje total en algunos niveles estudiados no 
suma el 100%. 
 
Otro aspecto abordado es el periodo de asistencia a tutorías. Las contestaciones a esta cuestión están recogidas en la Tabla 4. 
En vista de los resultados obtenidos se puede concluir que, tanto por titulación como por curso, los estudiantes acuden a 
tutorías, de forma mayoritaria, en momentos previos a un examen o entrega de algún ítem evaluable. Sin embargo, un 
porcentaje minoritario (12% en media) hace uso de las mismas a largo de todo el curso, a pesar de la existencia de sistemas 
de evaluación continua. 
 

Tabla 4: Momento del curso en el que los estudiantes asisten a tutorías* 
 

* Por titulación Periodos previos a examen/entrega evaluable 
Uniforme a lo largo del 

curso 
ADE (136) 88% 12% 
ADE-i (59) 90% 10% 
DADE (20) 90% 10% 

* Por curso Periodos previos a examen/entrega evaluable 
Uniforme a lo largo del 

curso 
2º (53) 91% 9% 

3º (142) 89% 11% 
4º (20) 80% 20% 

* Algunos estudiantes han dejado esta cuestión sin contestar, por  lo que en algunos niveles el porcentaje total no suma el  
100%. 
 
Por otra parte, es habitual que el uso de las tutorías se concentre más en determinados cursos. Las respuestas a esta cuestión 
se recogen en la Tabla 5, en la que se han agrupado dichas respuestas según el curso al que pertenece el encuestado. La 
mayor parte de los estudiantes que están cursando 2º afirman haber hecho uso de las tutorías con más frecuencia en su curso 
actual, respecto al uso realizado en primero. Los alumnos de tercero también expresan de forma mayoritaria que el mayor 
uso de las tutorías ha sido en segundo curso. Finalmente, los estudiantes que están en 4º curso eligen a partes iguales 2º y 3º 
como los de mayor uso. Además, algunos estudiantes están matriculados en asignaturas de distintos cursos, explicando que 
algunos indiquen cursos superiores a los cursos en los que se ha realizado la encuesta. 
 
 

Tabla 5: Curso en el que los alumnos manifiestan un mayor uso de las tutorías* 
 

 
Alumnos de 2º (53) Alumnos de 3º (142) Alumnos de 4º (20) 

Primer Curso 40% 9% 0% 
Segundo Curso 60% 73% 30% 
Tercer Curso 2% 21% 30% 
Cuarto Curso 2% 1% 10% 
Quinto Curso 0% 1% 0% 

*Algunos estudiantes han respondido varios cursos. El grado en ADE consta de 4 cursos y DADE de 6 cursos. Los números 
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entre paréntesis muestra el número de alumnos encuestados por curso. 
 
Otra cuestión que se aborda en este estudio es si los alumnos prefieren asistir a tutorías de forma individual o en grupo. Los 
resultados para este análisis aparecen reflejados en la Tabla 6. A este respecto, observamos diferencias entre titulaciones y 
cursos. De este modo, en el caso del grupo de ADE en inglés y el grado en DADE la respuesta mayoritaria es individual 
(63% y 60%, respectivamente), frente a un 54% de los estudiantes de la titulación en ADE que prefieren la tutorías en grupo. 
También observamos diferencias  por cursos, los alumnos de 2º y 4º prefieren mayoritariamente tutorías individuales (60%), 
mientras que en 3º, se prefieren las tutorías en grupo (53% versus 47%). 
 

Tabla 6: Tutoría grupal versus individual 
 

* Por titulación Individual Grupo 
ADE (136) 46% 54% 
ADE-i (59) 63% 37% 
DADE (20) 60% 40% 
* Por curso Individual Grupo 

2º (53) 64% 36% 
3º (142) 47% 53% 
4º (20) 55% 45% 

 
En ocasiones, los estudiantes recurren al ADD (Anillo Digital Docente) o al correo electrónico para plantear sus dudas y 
cuestiones a los profesores. En la encuesta también se pregunta sobre este aspecto. Los resultados obtenidos aparecen en la 
Tabla 7. 

Tabla 7: Tutoría presencial o virtual* 
 

* Por titulación Presencial Add 
ADE (136) 90% 10% 
ADE-i (59) 95% 5% 
DADE (20) 90% 15% 
* Por curso Presencial Add 

2º (53) 92% 8% 
3º (142) 90% 11% 
4º (20) 100% 0% 

   * Algunos estudiantes no han respondido esta cuestión y otros han marcado ambas, por lo que el porcentaje total de algunos 
niveles estudiados no suma el 100%. 
 
Observamos que el uso de las tutorías a través del ADD es mínimo (inferior o igual al 15%), y prácticamente la totalidad de 
los estudiantes que asisten a tutorías lo hacen de forma presencial, siendo este porcentaje igual o superior al 90%. Por 
titulaciones, en DADE se obtiene el mayor porcentaje de uso de tutoría virtual, siendo este del 15%.  
 
A continuación, en la Tabla 8, se recogen las razones por las que los estudiantes deciden asistir a tutorías. Es importante 
indicar que los estudiantes pueden marcar varias de las opciones planteadas en esta pregunta. Comprobamos que es la 
segunda razón (“para aclarar contenidos vistos en clase”) la más señalada, alcanzando un 100% en el caso de DADE. Ocupa 
la segunda posición la afirmación tres (“para reforzar conocimientos de cara al examen”), con porcentajes en torno al 50% - 
70%. Destaca el 65% en la titulación DADE. Algunos estudiantes han indicado “otras razones” por las que asisten a tutorías. 
Entre estas, destaca la aclaración de dudas de trabajos evaluables, comentar con el profesor la situación personal del 
estudiante, obtención y corrección de exámenes de otros años, y revisión de exámenes. 
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Tabla 8: Razones para asistir a tutorías 
 

* Por titulación 
No asistencia a 

clase 
Contenidos vistos en 

clase 
Reforzar de cara 

al examen 
Trabajos 

evaluables 
ADE (136) 7% 82% 53% 32% 
ADE-i (59) 31% 85% 54% 15% 
DADE (20) 10% 100% 65% 10% 

* Por curso 
No asistencia a 

clase 
Contenidos vistos en 

clase 
Reforzar de cara 

al examen 
Trabajos 

evaluables 
2º (53) 15% 92% 49% 8% 
3º (142) 15% 81% 57% 32% 
4º (20) 5% 85% 50% 30% 

 
En la Tabla 9 se recoge la percepción de los estudiantes a cerca de las competencias que han conseguido reforzar gracias a la 
asistencia a tutorías. Según los estudiantes, las competencias específicas han sido las más reforzadas por el uso de tutorías 
con porcentajes en torno al 40%-50%. Si bien, en la misma horquilla, se sitúa la respuesta c de la pregunta 10 del 
cuestionario, según la cual todas las competencias se han reforzado por el uso de tutorías. Además, un pequeño porcentaje 
marca la segunda respuesta (competencias transversales), y un menor porcentaje (igual o inferior al 3%) considera que las 
tutorías no han ayudado a reforzar sus competencias.  
 

Tabla 9: Competencias reforzadas por el uso de tutorías* 
 

* Por titulación Específicas 
Transversale

s Ambas Ninguna 
ADE (136) 45% 7% 44% 1% 
ADE-i (59) 42% 2% 49% 3% 
DADE (20) 65% 5% 30% 0% 

* Por curso Específicas 
Transversale

s Ambas Ninguna 
2º (53) 42% 4% 49% 2% 
3º (142) 49% 5% 42% 1% 
4º (20) 40% 15% 45% 0% 

* Algunos estudiantes no responden a esta cuestión, por lo que el porcentaje total de algunos niveles no es igual al 100%. 
A continuación, en la Tabla 10, se recogen las respuestas de los alumnos acerca de su percepción sobre la información que 
proporciona el profesorado sobre los horarios de tutorías al inicio de la asignatura. Se observa que la gran mayoría de los 
estudiantes considera que se informa correctamente acerca de los horarios de tutorías al inicio de la asignatura; en concreto, 
más del 80% responden afirmativamente a esta cuestión. Por otro lado, el porcentaje más alto de respuestas negativas es del 
20% por parte de los estudiantes de DADE. 
 

Tabla 10: Información sobre horarios de tutorías* 
 

* Por titulación SI  NO 
ADE (136) 91% 6% 
ADE-i (59) 92% 8% 
DADE (20) 80% 20% 
* Por curso SI  NO 
2º (53) 94% 6% 
3º (142) 89% 11% 
4º (20) 90% 0% 

*En algunos niveles, el porcentaje total no es igual al 100% porque algunos estudiantes no han respondido. 
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Es muy habitual que el profesor atienda a sus estudiantes fuera del horario de tutorías. En la Tabla 11 se recogen las 
respuestas de los alumnos acerca de la flexibilidad mostrada por el profesor en este aspecto. Observamos que la gran 
mayoría de estudiantes consideran que el profesor es flexible a la hora de atenderles fuera de horario de tutorías, y en este 
sentido responden en torno al 90% de los encuestados. No obstante, destaca DADE con un 30% de respuestas negativas. 
 

Tabla 11: Flexibilidad del profesor para atender fuera de horario de tutorías* 
 

* Por titulación SI  NO 
ADE (136) 91% 5% 
ADE-i (59) 93% 7% 
DADE (20) 70% 30% 
* Por curso SI  NO 
2º (53) 98% 2% 
3º (142) 87% 12% 
4º (20) 90% 0% 

   *El porcentaje total de algunos niveles no es igual al 100% porque algunos estudiantes no han respondido este ítem. 
 
En la Tabla 12 se recogen las valoraciones de los estudiantes sobre la actitud del profesor en relación a las tutorías. En 
concreto, se trata de valorar si anima o no a los estudiantes a utilizarlas (las dos primeras columnas) y su actitud durante el 
desarrollo de las mismas (las dos últimas columnas). El porcentaje más alto de respuestas (entre 60%-80%) se concentra en 
la tercera afirmación (“durante las tutorías muestra predisposición a resolver mis dudas”), muy seguida de: “anima a que los 
estudiantes acudan a las tutorías”. El menor porcentaje de respuestas se concentran en la cuarta afirmación (“durante las 
tutorías, su actitud es poco receptiva”), siendo inferior al 7%. Además, algunos alumnos han indicado otras opciones. En 
concreto, varios estudiantes consideran que algunos profesores son muy amables resolviendo dudas, incluso a quienes no 
son sus alumnos; sin embargo, otros profesores son poco receptivos, incluso con sus propios alumnos.  
 

 
Tabla 12: Actitud del profesor en relación a las tutorías 

 

* Por titulación Reticente Fomenta 

Predispuesto 
a resolver 

dudas 
Actitud poco 

receptiva 
ADE (136) 14% 66% 71% 4% 
ADE-i (59) 19% 56% 78% 7% 
DADE (20) 10% 55% 65% 5% 

* Por curso Reticente Fomenta 

Predispuesto 
a resolver 

dudas 
Actitud poco 

receptiva 
2º (53) 19% 58% 79% 2% 

3º (142) 15% 63% 72% 6% 
4º (20) 5% 70% 60% 5% 

 
Por otra parte, para verificar si los estudiantes tienden a concentrar el uso de las tutorías en determinadas asignaturas se les 
ha formulado esta cuestión cuyas respuestas se muestran en la Tabla 13. En términos generales, los mayores porcentajes se 
concentran en la primera afirmación (“asignaturas de tipo cuantitativo”), estando estos en la horquilla 40%-85%. Tanto por 
titulación como por cursos, los estudiantes asisten más a tutorías cuando las asignaturas son de tipo cuantitativo, excepto en 
cuarto curso, donde se observa el escenario opuesto, haciendo un mayor uso de las tutorías en aquellas asignaturas que 
siguen una evaluación continua. 
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Tabla 13: Asignaturas en las que se hace mayor uso de las tutorías 
 

* Por titulación Cuantitativas Evaluación continua 
ADE (136) 63% 58% 
ADE-i (59) 76% 36% 
DADE (20) 85% 20% 
* Por curso Cuantitativas Evaluación continua 
2º (53) 85% 23% 
3º (142) 67% 58% 
4º (20) 40% 50% 

 
A continuación, se pregunta a los estudiantes por las alternativas que existen al uso de tutorías. En la Tabla 14 se recogen las 
respuestas de estos: 

Tabla 14: Alternativas al uso de las tutorías 
 

* Por titulación Compañer@s Manuales Academias 
ADE (136) 79% 14% 65% 
ADE-i (59) 80% 8% 71% 
DADE (20) 85% 20% 60% 
* Por curso Compañer@s Manuales Academias 
2º (53) 79% 8% 74% 
3º (142) 80% 14% 65% 
4º (20) 80% 20% 60% 

 
Los mayores porcentajes se concentran en torno a la primera afirmación (“preguntar a compañero/as”), siendo igual o 
superior al 79%. El segundo lugar, se encuentra la tercera afirmación (“academias”) con porcentajes iguales o superiores al 
60%. Además, en segundo curso se produce la mayor asistencia a academias (74%). Un pequeño porcentaje de estudiantes 
hace uso de manuales referenciados en la bibliografía, alcanzando su máxima cota (20%) en  la titulación de DADE y en 4º 
curso. Algunos de ellos indican otras alternativas al uso de las tutorías, entre las que destacan mayoritariamente internet y, 
más específicamente, la visualización de videos tutoriales a través de YouTube. 
 
Para finalizar el estudio, hemos pedido a los encuestados su opinión acerca de qué medidas se podrían tomar para que 
hiciesen un mayor uso de las tutorías y estas fueran más eficaces. Unos pocos consideran que las tutorías son útiles y no 
cambiarían nada; no obstante, la mayor parte de ellos han aportado sugerencias y propuestas de mejora. La mayor parte de 
los estudiantes han propuesto medidas relacionadas con una mayor flexibilidad horaria y una actitud más receptiva por parte 
del profesor, a pesar de los resultados positivos observados en las Tablas 11 y 12. De este modo, algún alumno sugiere que 
haya horarios de tutorías disponibles tanto en mañanas como en tardes, dado que lo habitual es que solo estén disponibles, o 
bien por la mañana, o bien por la tarde, según el horario de impartición de la asignatura. Esto hace que, en muchas 
ocasiones, sea incompatible asistir a tutorías de una asignatura con asistir a clase de otras asignaturas. Como posible 
solución, proponen que los profesores de una misma asignatura se muestren accesibles a atender a alumnos de la asignatura, 
aunque no sean de sus grupos. Otros estudiantes proponen que las tutorías se produzcan justo después de la clase. Hay un 
alumno que sugiere la utilización de calendarios y herramientas informáticas para ver los horarios que hay disponibles sin 
reservar, y apuntarse para evitar esperar demasiado mientras se atiende a otro compañero. También se sugiere la posibilidad 
de realizar tutorías on-line con video-llamadas. Otros muchos estudiantes inciden en que el profesor debería recordar en 
clase de vez en cuando el horario de tutorías, cómo concertarlas, y que animase a su utilización, dado que algunos 
estudiantes se abstienen de acudir porque sienten una relación distante con el profesor. En este sentido, algunos estudiantes 
solicitan que el profesor muestre una actitud más cercana, haciéndoles sentir que pueden confiar en él, y que es importante 
que no se queden con dudas. Otra propuesta realizada consiste en la organización de tutorías grupales por parte del profesor 
de forma periódica. Además, consideran que se fomentaría su uso si la asistencia a tutorías reporta algún beneficio “extra”  
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como, por ejemplo, la realización de ejercicios adicionales (distintos a los resueltos en clase) o la resolución de exámenes de 
otros años. Otros estudiantes proponen que cuenten de algún modo para la nota final, tanto en evaluación continua como en 
evaluación global, aunque fuese de forma muy marginal o para “redondear” la nota en determinados casos. También 
consideran que se podría fomentar su uso si se propusiesen en clase ejercicios voluntarios que se corrigiesen solo en tutorías. 
Por último indicar que un estudiante propone dotarlas de obligatoriedad.  
 
Finalmente, queremos hacer constar la concordancia de nuestros resultados con los objetivos del proyecto planteados 
inicialmente: 
 
1. Conocer los factores determinantes del uso de las tutorías por parte de los estudiantes. 

De los resultados del proyecto podemos deducir que la cercanía del examen incrementa el uso de las tutorías, así como la 
existencia de trabajos evaluables con peso en la calificación final. Además, la actitud receptiva del profesor fomenta su 
uso. El componente cuantitativo de la asignatura también propicia el uso de las tutorías por el estudiante. 
2. Conocer el perfil de los estudiantes que hacen más uso de las tutorías.  

Deducimos a partir de los resultados de este proyecto que la timidez es uno de los factores que disuaden al estudiante para 
asistir a tutorías, por lo que los alumnos más extrovertidos harían un mayor uso de las mismas. De hecho, observamos 
como en primer curso, los alumnos hacen menos uso de tutorías que en cursos posteriores. Además, la incompatibilidad de 
horarios es otra de las razones esgrimidas para no hacer uso de tutorías, por lo que los estudiantes que simultanean sus 
estudios con trabajo u otros cursos, asistirían menos. 
3. Conocer el grado de utilidad percibida por los usuarios de las tutorías.  

Se comprueba a partir del proyecto realizado que en torno al 80% de los estudiantes hacen uso de las tutorías, y que un 
porcentaje mínimo de estudiantes (por debajo del 3%) consideran que el uso de tutorías no permite reforzar las 
competencias de las asignaturas. Por estas dos razones, podemos concluir que, efectivamente, los estudiantes perciben 
utilidad en el uso de las tutorías. 
4. Conocer las alternativas (si existen) que los estudiantes que no asisten a tutorías utilizan como medio para mejorar su 
aprendizaje.  

A partir de los resultados podemos concluir que los estudiantes que no asisten a tutorías resuelven sus dudas con sus 
compañeros, en internet (con vídeos tutoriales) o asistiendo a academias. Además, un porcentaje reducido (inferior al 
20%) hacen uso de manuales para completar la información recibida en el aula. 
5. Diseñar estrategias que permitan incrementar el grado de uso de las tutorías y la utilidad de las mismas. 

Los resultados del proyecto arrojan varias estrategias que, desde la perspectiva del estudiante, permitirían incrementar el 
uso y utilidad de las tutorías. La más importante está relacionada con flexibilizar el horario de las mismas (que otros 
profesores de la asignatura puedan atender las tutorías, tutorías online, tutorías después de clase…), también se incide en 
la actitud receptiva del profesor que debería fomentar su uso desde el aula. Otras propuestas van en la dirección de 
establecer tutorías grupales teniendo en cuenta que muchos estudiantes no hacen uso de las mismas por timidez. 
Finalmente, otras estrategias buscan impulsar la utilidad de las tutorías (que permitan subir nota, que el profesor resuelva 
ejercicios no realizados en el aula, que se resuelvan exámenes de otros años…). 
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Anexo: Cuestionario sobre las tutorías: 
1. ¿Has hecho alguna vez uso de las tutorías durante el Grado?    □ SI   □ NO 

2. ¿Cuáles son las razones que en ocasiones te han disuadido de acudir a tutorías?     ……………..  

Si tu respuesta a la pregunta 1 ha sido afirmativa, responde a las siguientes cuestiones: 
 
3. ¿Cuántas veces asistes a tutorías por curso y asignatura, en término medio?  

□ Más de 5 veces □ Entre 2 y 5 veces □ 1 vez  □ Ninguna vez 
 
4. En término medio, ¿cuál es la duración de las tutorías a las que has asistido? 

□ Más de 30 min   □ Entre 10 y 30 min □ Menos de 10 min   
 
5. ¿Cuándo asistes a tutorías? 

□ En periodos previos a un examen o entrega de tarea evaluable 
□ De forma uniforme a lo largo del curso 
 
6. ¿En qué curso has hecho más uso de las tutorías? ……………….. 

 
7. ¿Prefieres asistir a una tutoría de forma individual o en grupo?   □ Individual □ Grupo 

 
8. ¿Qué formato de tutoría empleas con más frecuencia?    □ Presencial □ Vía email /add 

 
9. ¿Cuál es la principal razón por la que asistes a tutorías? Marca una o varias de las siguientes opciones: 

□ Para que me expliquen contenidos al no haber podido asistir a clase 
□ Para que me aclaren contenidos vistos en clase 
□ Para reforzar mis conocimientos de cara al examen 
□ Únicamente asisto para preguntar dudas de trabajos evaluables 
□ Otras razones (indicar cuál/es):. 
 
10. ¿Te ha ayudado el uso de las tutorías a obtener las competencias trabajadas en distintas asignaturas? 

□ Sólo las competencias específicas 
□ Sólo las competencias transversales 
□ Todas las competencias 
□ No, no me ha ayudado 
 
11. ¿Consideras que los profesores, a nivel general, informan adecuadamente al principio de la asignatura a cerca de los 
horarios de las mismas?   □ SI □ NO 

 
12. ¿El profesor muestra, a nivel general, flexibilidad para atenderte fuera del horario establecido?  □ SI □ NO 
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13. ¿Cómo valoras la actitud del profesor, en términos generales, en relación a  las tutorías? Marca una o varias de las 
siguientes opciones: 

□ Se muestra reticente a atender a los estudiantes en tutorías 
□ Anima a que los estudiantes acudan a las tutorías 
□ Durante las tutorías, muestra predisposición a resolver mis dudas 
□ Durante las tutorías, su actitud es poco receptiva 
□ Otras opciones:  

 
14. ¿En qué tipo de asignaturas haces un mayor uso de tutorías? Marca una o varias de las siguientes opciones: 

□ Asignaturas de tipo cuantitativo (econometrías, matemáticas, estadísticas…) 
□ Asignaturas en las que la evaluación continua implica la realización de un trabajo o varios con un peso importante en la 
calificación final 
□ Otras:  
 
15. ¿Qué alternativas piensas que existen al uso de una tutoría? Marca una o varias de las siguientes opciones: 

□ Preguntar a compañeros 
□ Hacer uso de manuales referenciados en la bibliografía 
 □ Academias 
□ Otras: ………………………………………………………………………………………………………… 
 
16. ¿Qué piensas que podría ayudar a que los estudiantes hicieran un mayor uso de las tutorías incrementando, al mismo 
tiempo, la utilidad de las mismas? 

……………………………………………………………………………………………………………… 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


